

Szerkesztőségi Iroda:
Nagy-Becskek,
Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Steitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagy-Becskek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések
és a lap szétküldésére vonatkozó
feljuttatások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTAI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybecskerek, 1900.

XXIX. évfolyam. 30. szám.

Hirdetési árszámok:
Egész évre ——— 24. —
Félévre ——— 12. —
Negyedévre ——— 6. —
Egy órára ——— 3. —
— Egyes szám ára 8. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetések
irodáiban.

Megjelenik
vasár- és ünneppnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Szerda, február 7.

Pénzügyi kérdések.

Nagybecskerek, február 7.

(z—y.) Hogy az egész államélet fő-fundamentuma a rendezett pénzügyi helyzet, az olyan alapigazság, a mit valóban banalitás is újból, meg újból fölemlíteni. És viszont nagyobb banalitás volna a szabadelvű párttól és kormányairól minduntalan bebizonyítani akarni, hogy hazánk fejlődését, a kiegyezés óta uralkodó pártként, nem ezen az alapon akarták volna szolgálni. Fájdalom, hogy a legszigorubb rigorozitással tartották köteleességszerűleg a rideg pénzügyi szempontokat szem előtt, de örvendetes, hogy a pénzügyi egyensúly immár zavartalan állapotára olyképen juthatunk, hogy ez által állami előhaladásunk okszerűleg s az észszerűség korlátai között semmi hátramaradást nem szenvedett.

S könnyű bírálni, még könnyebb követelni az ellenzéknek, a melyet egy fikarcnyi felelősség se terhel, de nehéz alkotni azokban a szűk keretekben, a miket pénzügyi helyzetünk kiszabott s még nehezebb volt századoknak munkáját helyreépíteni alig 3 évtized alatt az anyagi erőknél akkora fogyatékoságával, minővel Magyarország rendelkezik.

A képviselőház már megkezdte azon erőforrások mérlegelésének tárgyalását, melyből összes alkotásainak alapjai s a jövődők reménye táplálkozik, hozzáfogván a költségvetés tárgyalásához.

A pénzügyi bizottságnak már előterjesztett jelentéséből kitűnik, hogy az államháztartás egyensúlyát biztosítottak tekiüthetjük, ha azonban szemlét tartunk ama súlyos új terhek felett, melyek a magyar államra a legközelebbi évek során várnak, el nem nyomhatunk bizonyos aggodalmat s a törvényhozás legkomolyabb feladatának kell tekintenünk a szigorú eljárás kiadások megállapításánál. A magyar államháztartás egyensúlyának fenntartása az utóbbi évek alatt a tartalékok rendszere által vált lehetségessé, mely abból állott, hogy a bevételeket kisebb összegekre irányozták elő annál, a mi valóban várható volt. Így történt, hogy bár a költségvetésekben rendszerint csak elenyésző csekély többletek voltak előirányozva s bár a kiadásokat évközben való új megszavazásokkal, vagy — miként 1898-ban a közös hadügyminiszter részéről történt — tetemes túlkidadásokkal is szaporították, a zárszámadások mégis következetesen feleslegekkel záródtak.

A következő évek kilátásai pénzügyeink tekintetében nem egészen felhőtlenek, de megnyugtathat az a tudat, hogy a Széll-kormány maga is teljes tudatában van a helyzet komolyságának. Világos minden gondolkodó előtt, hogy az állami kiadásokat visszafelé srófolni lehetetlen, mert a haladó kor követelményeit visszautasítani s közállapotainkat alacsonyabb színvonalra leszállítani nem akarhatjuk: s így annál inkább be kell látnunk, hogy a pénzügyi egyensúly fenntartásának valamint általában nemzetgazdasági egészséges fejlődésünknek nincs más megbízható alapja, mint az ország közgazdasági haladása és megizmosodása. Ez az oka, hogy a kormány, különösen pedig annak a közgazdasági érdekek gondozásával megbízott tagja, Hegedűs kereskedelmi miniszter elsőrendű feladatának tekinti a hazai ipar fejlesztését. Az összes érdekelt köröket erősen foglalkoztatja manapság ez a kér-

dés, valamennyien ily irányba igyekeznek hatni a közvéleményre, hogy a közönség mondjon le a külföldi árucikkek iránt való helytelen előszeretetről s karolja fel az eddiginél nagyobb mértékben a hazai ipar termékeit.

Hogy ez a nagyszabású akció beváljon, s hogy ennek iparunk föllendítésének érdekében kívül más nemű, talán közgazdasági viszonyainkban előre látható változások esetén is meg lesz a maga üdvös hatása, azt méltán föltehetjük egy oly kormányról, mely a politikai és társadalmi közvélemény csaknem példátlan támogatása mellett a legmesszebb menő előrelátással gondoskodik hazánk minden érdekéről.

Az angol képviselőházban Chamberlain gyarmatügyi miniszternek tegnapi nagy érdeklődéssel várt beszéde nem maradt el. Azt hitték ugyanis, hogy védekezni fog a Jameson-betörés alkalmából ellene emelt vádakkal szemben. Chamberlain ezt egészen fölöslegesnek találta. Beszéde kizárólagosan a délafrikai politika igazolásával foglalkozik. Szerinte az összeütközés föltartóztatatlan kifolyása a természetes ellentétnek burok és angolok között. Ennek folytán a háború jogos, igazságos és indokolt Angolország szempontjából, mert életbevágó érdekek idézték elő a burok szerződésességére és ellenséges magatartására folytán.

Az autonómiai kongresszus.

— Fővárosi levelezőnkől. —

Budapest, február 6.

A kongresszust ma folytatták élénk érdeklődés mellett. Az egyháziak közül Pozsgay József és Pletényi Endre beszéltek, a világiak közül Szinnyey-Merse József, Mladoniczky Nándor, Ruffy Pál, gróf Apponyi Albert és Rónay Jenő, utóbbi a fényes környezetben is bevált tartalmas, ügyes szónoknak.

Az első szónok Szinnyey-Merse József volt, aki kifejtette, hogy bármilyen autonómiát is elfogad, csak legyen, hogy sáncai mögül a katolikus világiak összesége jogokat vivhasson ki.

Mladoniczky Nándor Zichy Nándor gróf javaslatát fogadja el.

Rónay Jenő: A tág mederbe terelődött általános vitát nem tartja hasznosnak az autonómiára. Az előttünk fekvő javaslatok egyikét sem tartja olyan tervezetnek, melyet föltétlenül elfogadni jó volna. Inkább tájékoztató munkálatnak tartja és a részletes vitát minél előbb megkezdeni óhajtana. A két javaslat között gyakorlati eltérést észlel. A 27-es bizottság e kérdést úgy oldja meg, hogy az alapok és alapítványok kezelését az állam kezében hagyja egy időre, és az önkormányzatnak csak fölügyeleti jogot kíván, ennek ellenében a kisebbségi javaslat az alapokat azonnal kiadni kívánja és csupán átmeneti intézkedéseket helyeselné, sőt alapok és alapítványok nélkül inkább autonómiát sem kíván. Szólo ellenben egyáltalán nem kívánja az alapok kezelését a még csecsemő autonómia vállára rakni, mely a terhek alatt több mint valószínű, hogy megrokszna. Erkölcsei és anyagi okok tehát azt tanácsolják, hogy a kath. autonómiát egyelőre a vagyoni kérdések érintése nélkül szervezzük. Egyébként Horánszky indítványát egész terjedelmében elfogadja. (Általános helyeslés.)

Apponyi Albert gróf utal az eddigi történelmi fejlődésre és kiemeli, hogy az 1867-iki kiegyezés után mindjárt Andrássy Gyula gr., Deák Ferenc, Eötvös József br., a magyar szabadelvű politika ezen legfényesebb képviselői elodázhatlan, becsületbeli adósságnak tekintették azt, hogy a katolikusoknak is önkormányzati szervezetet adjanak. Egy hónappal a koronázás után, mindjárt Eötvös József báró kultusz-

miniszter megindította a mozgalmat Simor János hercegprímáshoz intézett levelével. Ebben a levélben meg van írva, hogy a hamisítatlan magyar szabadelvűek miként fogták fel az 1848. évi XX. t. c. jelentőségét. Ez alapon a katolikusoknak is olyan autonómiai szervezethez való jogukat ismerték el, a minővel az evangélikus felekezetek bírnak. (Helyeslés.) Ezt bővebben kifejtette a magyar szabadelvűség, a magyar jognak és jogfolytonosságnak legméltóbb képviselője, Deák Ferenc, a hercegprímás által 1868-ban összehívott értekezleten. Midőn a haza bölcsé azt követelte, hogy ne gyámokdjék az állam a katolikusok felett és hatalmával ne gátolja azok szervezkedését. Hanem oltalmat, szabadságot, egyenjogúságot kíván a kath. egyháznak. Az autonómiai szervezkedésnek pedig csak a dogma, a hitelv, az egyházi rend és a fegyelem körébe eső tisztán vallási kérdések emelhetnek gátat. A magyar szabadelvűek ezen álláspontját helyeselte a püspöki kar.

Igy maga Simor János hercegprímás magasztosnak mondta a magyar kormány ezen akcióját és azt a püspöki kar részéről örvendetes fogadtatásról biztosította. Mert ez egyházi és nemzeti érdek egyaránt. A püspökök is állandóan foglalkoztak ezzel az autonómiai kérdéssel. Örül szólni, hogy a mostani hercegprímás is Simorral egy véleményben van. (Eljenzés.) A mostani kongresszusi képviselőkről pedig felteszi, hogy a szabadelvűség ezen fénykora emlékeztének felidézése nem volt felesleges. (Tetszés.) Szólo ezután tüzetesen ismerteti annak a szervezetihiányoknak hátrányait, a melyben a katolikusok most vannak Magyarországon a többi felekezetekkel szemben. Ez az állapot sem a jogegyenlőséggel, sem a kulturpolitika követelményeivel össze nem egyeztethető.

Szólo nem pártolja annak a túlzó felfogásnak, hogy minden hatalom az állam kezében összpontosuljon. Inkább a szabadság biztosítását követeli és pedig nemzeti szempontból, Ne egyetlen fejben pontosuljon össze a nemzet egész élete. A nemzeti egységnek nincs szüksége erre a merev központi állami szervezkedésre. Inkább a társadalmat kell szervezni és erősíteni. Ebben van a nemzet ereje, a társadalom megerősítésében van a nemzeti egység feltétele. A magyar katolikusok társadalmi szervezkedése eddig hiányzik. A helyesen felfogott és messze látó nemzeti politika egyenes követelménye a katolikus autonómia.

De ha helyesen akarunk szervezkedni, mindennek előtt ki kell tüzni a határokat, a melyeken belül az autonómiának szervezkednie kell. Örömmel konstatálja, hogy ebben a tekintetben elvi különbség nincs a kongresszus tagjai között. Itt csak a célszerűség kérdésében folyik a vitakozás, hogy ugyanis, mely uton-módon tudunk leghamarabban autonómiai szervezkedéshez jutni.

A maga részéről kijelenti, hogy a többség javaslatát fogadja el. Végül a siker érdekében ajánlja Horánszky Nándor határozati javaslatának elfogadását. Mert az illetékes tényezők álláspontját előre szükséges megtudni, nehogy később egyes kérdésekben a kongresszusi tagok feszélyezve legyenek. (Elénk helyeslés és eljenzés.)

Pletényi Endre eperjesi plébános a kisebbségi javaslatot pártolja.

Ruffy Pál kívánatosnak tartja, hogy tisztában legyünk azokkal a tényezőkkel, a kiktől az autonómia létesítése függ. Ezután nagy közjogi és politikai tudással megokolta, hogy igenis a magyar alkotmány alapján követelhetik a katolikusok az autonómiát. Végül kijelenti, hogy Horánszky indítványát pártolja. (Helyeslés.)

HIREK.

Tájékoztató.

Febr. 10. A „Polgári Dalárda“ estélye Marciannál
 „ 11. „ „ „ „ Koválnál.
 „ 12. „ „ „ „ Rózsánál.
 Február 11. Iskolagyermekbarát közgyűlése.
 Február 12. Közig. bizottság ülése.
 Február 13. Izraelita nőegylet táncestélye.
 Február 19. Rendk. megyei közgyűlés.
 Február 27. Kerékpár-egylet vig. estélye.

A gőzfürdő mindennap reggeli 8 óráig délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére kedden és pénteken d. u. 5¹/₂ óráig; ugyanazon napokon 6-tól 8-ig este urak részére is. A kád-fürdő egész nap este 7¹/₂ óráig nyitva marad.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szél István okleveles tanítót a német écskai állami elemi népiskolához rendes tanítónak nevezte ki.

— **Az O. M. bank köréből.** Az osztrák-magyar bank igazgatósága kinevezte Kugler Hugót, városunk szülöttjét a bank tisztviselőjévé.

— **Nagy medveadászat** volt a napokban Herkulesfürdőn. A vadászaton részt vettek: Rónay Jenő főispán, Fialka alispán, Joannovich Sándor és Bottka Béla megyei főjegyzők, ifj. Nikolics Fedor báró, Damaszkín Arzén, dr. Litsék Akos főorvos, Daniel Ferencz főszolgabíró, Derera Armin, Kolozsváry László fürdő-felügyelő, stb. Őt medve került hajtásra; ezek közül kettő feljutott a Lichtenstein-magaslatra, a Széchenyi-rét közelében, hol Damaszkín egész éjjel nem hagyta el leshelyét. Meglehető távolról lőtt a medvékre és az egyiket a komlokán, a másikat a lapoczkáján találta. Az előbbi nyomban kiszenvedett, a másikat egy jól irányzott második lövés terítette le. A vadász társaság a fürdőtelepre szállította a ritka vadász zsákmányt.

— **Adakozások a Petőfi-házra.** (3. Folytatás.)
 Roos Vilmos almási jegyző ivén: Roos Vilmos 2 kor., Gubesch János 2 kor., Ulrich Károly 40 fill., Gruber Simon 40 fill., Vogel Károly 40 fill., Lorencz Mátyás 40 fill., Kuhn Vince 40 fill., Beck Antal 20 fill., König Remigius 40 fill., Sklena György 20 fill., Kasztner Adolf 2 kor., Fux Ernő 1 kor., Steiner Péter 40 fill., Stadách Gyula 60 fill., Fux Péter 40 fill., dr. Salamon Miklós 1 kor., Hermann György 2 kor., Herczeg V. 1 kor., összesen 15 kor. 20 fill. — **König dolovai jegyző ivén:** König György 2 kor., dr. Schäffer Nándor 2 kor., Manojlovits György 40 fill., Sztójnov Zsivojin 40 fill., összesen 4 kor. 40 fill. — **Ruppenthal Adám jegyző ivén:** Ruppenthal Frigyes 2 kor., Ruppenthal Adám 2 kor., összesen 4 kor. — **Szabadkay Ignác körjegyző ivén:** Kelemen Pál 2 kor., Balog Péter 60 fill., Király József 60 fill., Raff Miklós 1 kor., Csernák Mihály 40 fill., Varga Antal 40 fill., Anna József 40 fill., Wichl Dániel 40 fill., Friedrich Pál 40 fill., Lutz Jakab 40 fill., Pflaume Péter 40 fill., Kreischer Ferenc 40 fill., Márkus János 40 fill., Kalmár János 40 fill., Kreilach Jakab 40 fill., Szeman Adám 40 fill., Kuvay Miso 40 fill., Bacon János 40 fill., Scheinitz Fülöp 40 fill., Székely András 60 fill., Kolarich Ferenc 40 fill., Szabadkay Ignác 1 kor., összesen 12 kor. 20 fill. — **Postics Milorád jegyző ivén:** Postics Milorád 2 kor., Beck Lipót 1 kor., összesen 3 kor. — **Czarina Szilárd bresztováci jegyző ivén:** Czarina Szilárd és neje 8 kor., dr. Kubn Péter 2 kor., Löwinger Adolf 1 kor., Perics Sztaniszlav 1 kor., Föllner Konrád 1 kor., Zelenkovic Ferenc 40 fill., Henschel József 1 kor., Stopl 40 fill., Krumenacker György 40 fill., Liebgald János 40 fill., Kollmann Béla 40 fill., összesen 16 kor. — **Jakobovics Szilárd révaujfalui jegyző ivén:** Jakobovics Szilárd 1 kor., Zagajcsán János 1 kor., Löwy Izidor 1 kor., Christof Miklós 20 fill., összesen 4 kor., 20 fill. (Folytatjuk.)

— **A felsőmúzslyai közművelődési olvasókörnek** a folyó hó 4-én tartott tombolával össze kötött táncvigalma igen jól sikerült, ami a fáradhatatlan rendezőségnek köszönhető. A Múzslyán először tartott tombolajáték nagy érdeklődés mellett folyt le. Tiszta jövedelem 64 kor. 76 fill. Felülfizettek: Rónay Jenő 4 kor., dr. Dellmann Aladár 2 kor., Reitter Oszkár 2 kor., Raskó S. 2 kor., Amschlinger Ferenc 1 kor., dr. Váradai Imre 2 kor., Berényi Bódog 3 kor., ifj. Hirsch Jakab 2 kor., Liudhoff János 2 kor., Kónya F. 2 kor., Popovics A. 1 kor. 40 fill., Balázs J. 2 kor., Tosity Tosa 1 kor., Kovács G. 1 kor., Molnár Gy. 40 fill., Szulik J. 20 fill., Gedei család 60 fill., Szabó J. 60 fill., Popity M. 40 fill. Értékes tárgyakat a tombolához ajánlékozta: Kónya F., Kovács A., Beretka J., Simonyi L., Jó J., dr. Kuszling János, Tóth Kiss P., Tóth Kiss J., Halász M., Halász L., Urbán L., Szegfű S., Soka J., Borbély J., Molnár Gy., Horváth J., Szeghi J. A felülfizetők és ajándékozók fogadják e helyütt a kör köszönetét.

— **Véres kardpárbaj.** A „Budapesti Napló“ a következő párbajról ad hírt, mely bennünket annál inkább érdekel, mivel egyik szereplője becskerekai ügyvéd. Báró Collas Róbert magyar államvasuti tisztviselő és dr. Hollaender László nagybecskerekai ügyvéd véres kardpárbajt vívtak a Fodor Rákossy-féle vívóteremben. A párbajt becsületbírószág előzte meg, mely elvi szempontból érdekes ítéletet hozott. Báró Collas, egy régebbi becsületbírószág határozata alapján, kifogást emelt dr. Hollaender párbajképessége ellen s becsületbírósgót kért annak az eldöntésére, tartozik-e ő Hollaendernek lovagias elégtételt adni. A becsületbírószág az országos szabad-elvi pártkörben ült össze, Vadnay Andor csongrádmegei főispán elnökelete alatt, tagjai voltak: Zeyk Gábor, Molnár Béla és Vészi József országgyűlési képviselők és Clair Vilmos, a F. M. K. E. titkára. A becsületbírószág az ellenfelek segédek előadása s a bemutatott összes okmányok lekiismeretes megvizsgálása után azt az egyhangú ítéletet hozta, hogy miután Hollaendernek egy más ügyében összeült becsületbírószág csak egy konkrét esetre nézve ítélkezett, báró Collas tartozik dr. Hollaender Lászlónak lovagias elégtételt adni. Az ítélet alapján vívtak meg kardra, sulyos feltételek mellett. Báró Collasnak dr. Sebestyén József és dr. Pap Zoltán ügyvédek, és dr. Hollaendernek: dr. Sacelláry Mihály belügyminiszteri osztálytanácsos és dr. Rózsa Vilmos ügyvéd segítettek; mint orvosok: dr. Gerber Béla és dr. Zsalud Károly voltak jelen. Az ellenfelek háromszor csaptak össze, nagy erővel és rendkívül hevesen. Az elsőben báró Collas egy laps vágást kapott, a másik kétfőben dr. Hollaender sebesült meg a homlokán és a fején s a vérzés olyan erős volt, hogy a segédek a párbajt beszüntették. Párbaj után az ellenfelek kezét szorítva váltak meg egymástól.

— **Farsang.** A torontál-vásárhelyi tantszület f. év február hó 3-án a „Tanítók Háza“ javára zártkörű táncvigalmat rendezett, melyen igen számosan jelentek meg. A mulatság kiválóan kivradtik tartott. A négyest 36 pár táncolta. A tiszta jövedelem 46 korona. Felülfizettek: Szávics Gerő főszolgabíró 4 kor., Sasi Andás, id. Krivácsi József, Gacsal János lelkész, Osztertag Márton, Zilahi Róza 2-2 kor., Mohácsi Imre, Csanki Sándor, Balogi Bálint, Tóth István, 1-1 korona, Zoldi Ödön, Kredatusz Gusztáv 3-3 kor., Sepsey Mihály közs. jegyző, Hamburger Béla 2-2 kor., Bainer Irma, Singer Hugó, Szücs György, Bánatfi N., Sepsey István, Hrusztek Nándor, Martinek Pál 1-1 kor., Bakonyi Ferenc 60 fill. és Spitzer Géza 40 fill. A szíves adakozók ez uton is fogadják a tantszület őszinte köszönetét.

Az országos vörös kereszt-egylet czrepajai fiókja f. évi február hó 11-én vasárnap a czrepajai gör. kel. szerb egyházi dalárdának közreműködése mellett pénztárának gyarapítására az iskolák termében „tombolá“-val egybekötött táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként 1 kor. 20 fill. Felülfizetéseket köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté pont 1/8 órakor este.

— **Kerge a bálban.** Kerge ur ma reggel a menyecskebálról egyenesen a redakcióba jött. Flegmával és bicskával piszkáltuk a körmeinket, tudomást sem véve a jelenlétéről. Kerge ur azonban bocsánatot sem kérve, egyenesen rátért a tárgyra.

— **Szójjék be kérem** a bál tudósításba tegnapi szellemes megjegyzésemet.

— **???**

— **Nó igen.** A rendező ugyanis a négyes VI. figurájában (a mire én jobb elnevezésnek tartanám az alakzatot) egyre azt kiabálta, hogy kolon. Erre én, ki ellensége vagyok a rövid szavaknak, arra kértem őt, hogy mondja legalább od k o l o n.

Természetes, hogy Kerge ur, miként a bálban, ugy a redakcióban is legelőbb az ajtót kereste.

— **Istálló-tűz.** Tegnap este 9 óra tájban dr. Magyar Károlynak nádor-utca 2663. sz. a. levő istállójában tűz ütött ki, amely az istállóban egy lámpa felrobbanása folytán keletkezett. Az egész háznál senki sem volt otthon, a kocsi és egy eselédleányt kivéve. A tüzet az idejekorán érkezett szomszédok, továbbá Berkes rendőrhadnagy, Szandics György őrmester és Radivojevic rendőr esakhamar elfojtották, mielőtt nagyobb veszedelem keletkezhetett volna. Mire a tűzoltók megérkeztek, már nem akadt dolguk. Az istállóban levő három lovat megmentették ugyan, de ezek közül kettő oly sulyos sérüléseket szenvedett, hogy alighanem belevész.

— **Elfogott gyujtogató.** Régi haragosok Lambing Ferenc szerb-neuzinai és Zsunác Antal horvát-neuzinai lakosok. A bosszu érzetétől hajtva, az utóbbi bevverte előbbinek az összes ablakait, sőt nem sokára ezután udvarára lopódzott s felgyujtotta a ház végében levő szalmakazlót, ami aztán félig leégett. Lambing két szomszédja észrevette a

gyujtogatást és éppen akkor csipték fülön Zsunácot, midőn menekülni akart a lángoló kazal mellől. A tüzet, mielőtt nagyobb baj lehetett volna, eloltották s Zsunácot letartóztatták.

— **Ellopott aranyóra.** Román-Ecskán Bieber Zsófia szobájából, az almárium tetejéről valamelyik kedves szomszédasszony elemelte a háziasszonynak 210 koronát érő aranyóráját láncostól együtt. A csendőrség nyomozza a tolvajt.

— **Kilakoltatás karhatalommal.** Szegény Karbunár Péter czrepajai lakost még a mult esztendőben kilakoltatták kis viskójából, de az új tulajdonos nem mehetett be a lakásba, mert Karbunár onnét nem volt hajlandó távozni. A napokban aztán megjelent Gunicz Béla antalfalvi végrehajtó a járásbírószág végzésével, melyben el volt rendelve, hogy bizony Karbunárnak ki kell menni a lakásból, mert az már nem az övé. Hogy nagyobb nyomatéka legyen a végzésnek, magával vitt két községi hites embert s két csendőrt. Karbunár a kiskapuban várta a bizottságot, várta pedig egy vasvillával és egy nagy késsel felfegyverkezve. Fenyegető állást foglalt el és még fenyegetőbb kijelentést tett, hogy menten leszurja azt, aki lábát beteszí portájára. Egyik csendőr fegyver használata nélkül elkapta a vasvillát s ártalmatlanná tette Karbunárt, akit szépen kívül tettek portáján, a holmiat szintén kirakták a házból és az új tulajdonost behelyezték birtokába. Karbunárt ezen felül még hatóság elleni erőszak vétsége címén feljelentették az antalfalvi kir. járásbírószágnál.

— **A pletykahordó.** Olyan gazdátlan kutya-féle teremtés volt Zlatár Emilia, valamikor jobb napokat látott törökbecsei némben. Most pletykahordásból él, innét is összeszerez valamit, amit aztán élelmiszerekért elmond ott, ahol az örömet okoz. Eppen Szücs Ferencné aracsni lakosnénál végezte el kártyavetéssel kombinált látogatását, sőt még ajándékot is kapott tőle, de gonosz volt a mája, mert meglopta Szücsnét, a konyhában elhelyezett vacskó lisztet, egy szakajtó krumpit és két kényeret magával vitte az est sötétjében. Szücsné panaszt tett a lopásról és a csendőrök az ellopott dolgokat megtalálták az enyveskezü bőrharangnál.

— **Tüzek.** Nagykömlősen leégett Nikulajc Miklós háza, a tüzet lakójának, Debacher Mihálynak gondatlansága okozta, aki tüzespennével telt kosarat tett a ház végében álló kukoricaszárból épített szin alá.

Menyecske-mulatság.

Vig., esetleg szomorujáték-vázlat 3 felvonásban egy előjátékkal (az előjáték kidolgozva.)

Előjáték.

Személyek: nyolc urnő, a férjek és négy fiatal ember.

Egyik urnő. (Barna, fiatal, szép.) Hölgyeim és uraim! Vig a farsang és mi még sem mulatunk és táncolunk annyit, mint előző években.

Urnők. (Felsőhajtva.) Igaz, ugyan.

Egyik urnő. Mi az oka ennek? Mi változtunk-e meg, vagy a fiatal emberek lettek hütlenek eddigi elvűkhöz, hogy t. i. csak asszonynyal mulatnak s a lányokat hagyják peirezselymet árulni. Csak nem vesztettünk szépségünk-ből? Csak nem hagyott cserben hódító képességünk? Csak nem szebbek a lányok, mint mi vagyunk?

Másik urnő. (Szintén barna, majdnem fekete, tüzes szemű, természetesen szintén fiatal és szép.) Nem, nem! Hanem a fiatal emberek lányjourokra hivatalosak s azért kötelességből táncolnak velők.

Egyik fiatal ember. (Dus hajszálait nagy folytonossági hiány zavarja.) Hölgyeim! Tiltakozom a kötelesség szó ellen.

Urnők. Hallgasson! Szót se szóljon, maga érdekelt fél.

Egyik fiatal ember. De hölgyeim, hiszen én . . . én . . . én mindig az assz . . . (az urnők villámló tekintetétől és fenyegető mozdulataitól megijedve megzavarodik, hebeg, elszápad és elhallgat.)

Egyik urnő. Indítványozom tehát, hogy rendezzünk egy mulatságot a lányok kizárásával.

Urnők. (Kipirulva.) Helyes! Rendezzünk, rendezzünk!

Egyik urnő. Nem félek én versenyezni a lányokkal, de nem akarok, tiltja ezt asszonyi

mivoltom, büszkeségem, önérzetem. Még csak az kellene, hogy egy pipiskével hasonlítsanak össze! Hiszen ha az összehasonlítás még javamra dőlne el, mi kétséget sem szenved.

Több férj és fiatal emberek. Igaz, ugy van.

Egyik urnő. Még az az összehasonlítás is tulajdonképpen vereség volna. Mivel azonban a fiatal lányok a farsangon ugyanis eleget mulatnak és táncolnak, nekünk is lehet, sőt jogunk van a mulatságra és táncolásra.

Valamennyien. Igaz, ugy van! Elfogadjuk. Rendezzünk egy menyecske-mulatságot. (A mulatság kivételre kiküldenek két férjet, mint szűkebbkörű teljhatalmu bizottságot.)

A szindarab személyei:

Az első jelenetben fölserolt urnők, a férjek, a fiatal (civil és katona) urak serege, Mitó cigányprimás az ő zenekarával, pincérek.

Színhely: a nagybecskereki kaszinó kisterme. Idő: az előjáték után pár napra 1900. február 6. és 7-ke közti éjjel.

I. Fölvonás.

Villanyvilágítással fényesen kivilágított terem, egy hosszú asztal fölterítve, sarokban a zenekar; néhány korábban jött fiatal ur s várakozó pincérek. Egyszerre nagy mozgás, mert fölvonulnak.

I. Jelenet.

Bauer Henrikné, dr. Brájer Lajosné, dr. Dellimanics Lajosné, Delvert Lajosné, Demkó Vidorné, Faur Kornélné, Haidegger Ödöné, dr. Magyar Károlyné, dr. Perisics Zoltánné, Reitter Oszkárné, dr. Sauerwald Bálintné, dr. Stassik Ferencné urnők férjeikkel.

2. Jelenet.

A hölgyek és urak helyet foglalnak az asztal körül s vacsorálnak.

A többi jelenet.

Évés közben megjön a jó kedv, vidám kacaj, nevetés és sűrű koccintás hallszik. A muzsika hangjaira a társaság mind élénkebb és élénkebb lesz. A párbeszédet és az eseményeket majd a színműíró megírja, én az olvasó képzeletére bízom a többi fölvonásban is.

II. Fölvonás.

Nagy takarítás. Asztalok széjjel bontása, odább tolésa. A hölgyek a fal melletti székekre ülnek, a táncos urak részben a hölgyek előtt, részben a terem közepén állnak s várják a tánc kezdetét. A nem táncoló urak egy része pedig kártya asztalhoz ül, másik része a pezsgős poharat ürítgeti.

Megkezdődik a tánc. A nem táncosnők élénken figyelik, ki kivel, hogy táncol, beszélnek-e s a párok tánc közben, vagy szó nélkül lejtik el a fordulót? Még nagyobb figyelembe részesül a négyes. Itt, különösen a második négyesnél, már a férj is érdeklődik, hogy kivel táncolja azt az ő felesége.

Az egész fölvonásban különben nem történik semmi, csak táncolnak a szép asszonyok, kedvük szerint kitáncolják magukat és közben beszélgetnek. A beszélgetés anyaga azonban csupa történet. Történetek, melyek előadása egész szindarabnak elég érdekességet adnának, jelenet jelenetet érhetne s a néző közönség ki nem fogyna a vidámságból és az érdeklődésből.

Körülbelül 6—8 óra hosszat tart ezen második fölvonás, melyet a tánc fölvonásának nevezhetünk el. A néző közönség nem győzné csodálni a hölgyek tánc kedvét és tánc képességét. Fáradhatlanok az urak is, még sok férj is (ami majdnem hihetetlen) alig pihen Hja! nem szabad a szép asszonyokat ilye hagyni és megharagítani, mert különben a férj kikap otthon.

De mindennek vége szokott lenni, még a táncnak is, még a második fölvonásnak is s ha három fölvonásból áll a szindarab, mint ez, következik a kibontakozás fölvonása.

III. Fölvonás.

A férj álmos, neki reggel dolga van, az asszony még mulatna, a fiatal ember pihen is,

mulatna is, neki mindegy, örül az egyiknek, örül a másiknak.

Mielőtt azonban hazamennének, asztalhoz ülnek, hogy kissé kipihenjék magukat. Most jön a — szapulás, az est lefolyásának megbeszélése s ennek eredményétől függ tulajdonképpen, hogy vig- vagy szomorujátékot kell írni a menyecske-mulatságról.

Ha az asszonyok meg vannak elégedve, akkor vigjáték, ha a férjek vannak megelégedve, akkor szomorujáték. Vagy: ha a házaspár civakodik a hazamenés miatt és azonközben s végül csattanós a vég, a nézőközönség vigjátéknak veszi, míg a házaspárra szomorujáték. A fiatal embernek mindenik esetben csak szindarab.

Vége. Takarodó. Bucsuzás. Hazamenés. Alom. Jules.

KÖZGAZDASÁG.

Takarékpénztári közgyűlések.

Február 8. Torontáiscsásányi hitelszövetkezet, mint az orsz. közp. hitelszöv. tagja, III. rendes közgyűlése.

Február 11. Alibunári járási takarékpénztár r. t. VII-ik évi rendes közgyűlése.

Február 18. T. h. é. v. és osztr. m. I. tisztviselő egyesít. szöv. II. közgyűlése.

Február 25. A beodra-karlovai önszegélyző szövetkezet I. rendes közgyűlése.

Február 25. A beodra-karlovai takaré- és előlegszövetkezet XIII. rendes közgyűlése.

x A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájdalom, fejfájásnál, köszvényénél, csuznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak sőt járványkórknál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszser jó eredménnyel használtott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller“ vagy „Richter-féle Horgony-Liniment“ kérendő és a „Horgony“ védjegyre kérünk figyelni.

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése február 7-én.

Budapest, február 7. (A „Torontái“ eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésében folytatta a költségvetési vitát. Elsőnek Mezőssy Béla szólt fel és elég hatással beszélt a javaslat ellen.

Utána Kovácsy Sándor beszélt a javaslat mellett, majd a néppárti Páder Rezső ellene.

Stefánia hercegnő beteg.

Budapest, február 7. (A „Torontái“ eredeti távirata.) Stefánia özvegy trónörökösne tüdőgyulladást kapott s bár a mai udvari bála készült ruhája készen várta, nem vehetett részt a bálón.

Szell Kálmán idehaza.

Budapest, február 7. (A „Torontái“ eredeti távirata.) Szell Kálmán miniszter-előök ma visszaérkezett bécsi utjáról, a melyről sokféle kombináció kering. Utazásának tulajdonképpeni oka az volt, hogy hónapok óta helyettesíti Széchenyi grófort és a tegnapi költségvetési vita nem kívánta okvetlenül jelenlétét.

Szerlem és diplomácia.

Budapest, február 7. (A „Torontái“ eredeti távirata.) Pétervárról a szerlem és a diplomácia egy újabb összeütközésének hírért hozza a táviró. György görög herceg, krétai kormányzó szerelmes lett egy angol hercegnőbe, de a cár nem akar a házasságba beleegyezni. Ezért van a konfliktus kitörőben. Most úgy áll a dolog, hogy a hercegnek választani kell a szerelme és állása között. Illetékes körökben azt hiszik, hogy a herceg szerelme győztesen kerül ki a konfliktusból.

Álarcos rablók.

Budapest, február 7. (A „Torontái“ eredeti távirata.) A Kolozsvár szomszédságában levő Szamosfalván tegnap este 7 órakor Kanabe nyugalmazott honvéd-zádoshoz három álarcos rabló állított be és pénzt kértek. Kanabe tréfának vette, de a rablók neki rohantak és ütni kezdték. A százados felesége a revolvert izgatottságában nem tudta elstíni, megszurtták. A rablók elmenekültek.

Sztrájk Resicán.

Budapest, február 7. (A „Torontái“ eredeti távirata.) Resicán — mint onnan távirják — a sztrájk nagyobb arányokat öltött. Ma újra 800 munkás lépett ki a munkások sorából, akik közül most már ezernyolcszáz vasmunkás sztrájkol.

A délafrikai háború.

Budapest, február 7. (A „Torontái“ eredeti távirata.) Londonból jelentik: Macdonald tábornok Kolesbergbe érkezett, éppen jókor, hogy meggátolja két erős bur sereg egyesülését. Az előrsők már csatározhatnak.

Budapest, február 7. (A „Torontái“ ered. táv.) Londonból jelentik: Roberts ide érkezett távirata megcáfolja a Lady-smith körüli csatahíreket. A táborban minden nyugodt.

Határidő-üzlet.

Budapest, febr. 7. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) Erős kínálat mellett gyöngé vételkedv. Az árak változatlanok, az üzletmenet lanyha. Kötetett:

Buza 1900 áprilisra	7.68—7.69
Buza 1900. szept-re	7.83—7.84
Rozs áprilisra	6.41—6.42
Zab áprilisra	5.02—5.03
Tengeri 1900. májusra	4.93—4.94

Vonatok érkezése és indulása

Nagy-Becskerekre, illetve Nagy-Becskerekről.

Érvényes 1899. november hó 1-től.

Érkezlek:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarra:

Zombolyáról: délelőtt 8 óra 49 p.; éjjel 9 óra 46 p.
Pancsováról: este 6 óra 09 p.
„ (Antalfalva, Számos, Szécsányon át) d. e. 11 óra 45 p.
Antalfalváról: reggel 7 óra 21 p.
Temesvárról: délelőtt 11 óra 45 p.; este 6 óra 37 p.; éjjel 9 óra 46 p.
Verseczről: délelőtt 8 óra 49 p.; éjjel 9 óra 46 p.
Alibunárról: éjjel 9 óra 49 p.
Zombolyáról: (keskenyvágányu vonalon) délelőtt 11 óra 20 p.; este 6 óra 45 p.
Csösztelekről: (keskenyvágányu vonal) reggel 6 óra 24 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnap).

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarra:

Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; délután 4 óra 45 p.; éjjel 10 óra 22 p.

Indul:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarról:

Zombolyára: éjjel 3 órakor; délután 5 óra 30 p.
Pancsovára: reggel 8 óra 07 p.
„ (Szécsány, Számos és Antalfalván át) éjjel 3 órakor.
Antalfalvára: este 6 óra 40 p.
Temesvárra: éjjel 3 órakor; délelőtt 9 óra 31 p.; délután 5 óra 30 p.
Verseczre: reggel 5 óra 59 p.; délután 5 óra 30 p.
Alibunára: reggel 5 óra 59 p.
Zombolyára: (keskenyvágányu vonal) délelőtt 10 óra 36 p.; este 6 óra 03 p.

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarról:

Nagy-Kikinda—Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; délelőtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

Meghívó.**A beodra-karlovai önszegélyző szövetkezet
I. rendes közgyűlése**

folyó évi február hó 25-én délután 3 órakor fog az intézet helyiségeiben megtartatni.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1899. évi zárszámadásról és a felmentvény megadása.
3. Az igazgatóság, vezérigazgató és a felügyelő-bizottság megválasztása.
4. Netáni indítványok tárgyalása.
5. Két tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése végett.

Beodrán, 1900. évi január hó 30-án.

Dr. Varró, elnök.

**A beodra-karlovai önszegélyző szövetkezet
z á r s z á m a d á s a**

az 1899. év első feléről.

A beodra-karlovai önszegélyző szövetkezet mérlege 1899. évi december hó 31-én. I. évfolyam.

Fkv. lsz.	Activa — Vagyon	Ö s s z e g				Fkv. lsz.	Passiva — Teher	Ö s s z e g			
		frt	kr.	frt	kr.			frt	kr.	frt	kr.
1	Pénzkészlet 1899. decz. 31-én	40	25			3	Törzsbetét-számla	1937	80		
5	Betétek	1859	76			5	Nyeremény mint egyenleg	12	81	1950	61
2	Könyvek és nyomtatványok 36.50										
7	Alakítási költség 14.10	50	60	1950	61						
		1950	61	1950	61			1950	61	1950	61

Fkv. lsz.	Kiadás	Ö s s z e g				Fkv. lsz.	Bevétel	Ö s s z e g			
		frt	kr.	frt	kr.			frt	kr.	frt	kr.
4	Kezelési költség	14	10			2	Az alakítási költség	106	75		
	Leírások:					5	A betét-kamatok 5%-a	12	81	119	56
7	Könyvek és nyomtatványok	50	—								
7	Az alakítási költségből	42	65								
5	Nyeremény mint egyenleg	12	81	119	56						
		119	56	119	56			119	56	119	56

Beodrán, 1899. évi december hó 31-én.

Beodra-karlovai önszegélyző-szövetkezet.

Grifaton György, pénztárnok.

Szloboda Mihály.

Lutgé Sándor.

Spitzer Salamon, könyvelő.

A fő- és mellékkönyvekkel minden részben összehasonlítottván és helyesnek találtatott.

A felügyelő-bizottság:

Áron Jakab.

Berger János.

Fogarasi Lajos.

Az igazgatósági bizottság:

Mohaupt Ádám.

Szloboda Mihály.

128—1,1

Meghívó.

A „Beodra-Karlovai takaré- és előleg-szövetkezet“

XIII. rendes közgyűlése

folyó évi február hó 25-én délután 2 órakor fog az intézet helyiségeiben megtartatni.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1899. év II-dik feléről szóló zárszámadásáról és a felmentvény megadása.
3. A kilépett tagoktól tüzletrészenként visszatartott 7 frt elszámolása.
4. Az elnök, vezérigazgató, igazgatóság és a felügyelő-bizottság megválasztása.
5. A vezérigazgató, igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi jutalomdíja iránti határozathozatal.
6. Netáni indítványok tárgyalása.
7. Három tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése végett.

Beodrán, 1900. évi január hó 30-án.

Dr. Varró,
elnök.

Jegyzett. Az alapszabályok értelmében csak azon részvényesek élveznek a közgyűlésben szavazati jogot, a kiknek részvényei legalább 14 nappal a közgyűlés előtt a részvények könyvében nevékre lettek írva.

Einladung.

Die „Beodra-Karlovaer Spar- u. Vorschuss-Genossenschaft“
wird ihre

XIII. ordentliche Generalversammlung

am 25. Februar i. J. 2 Uhr Nachmittags in den Localitäten des Institutes abhalten.

Gegenstände der Tagesordnung:

1. Jahresbericht der Direction.
2. Bericht des Aufsichtsrathes über den Befund der Schluss-Rechnungen pro II. Hälfte 1899 so wie Ertheilung des Absolutariums.
3. Beschlussfassung betreff der zurückzuhaltenden 7 fl der austretenden Mitglieder.
4. Wahl des Präses, Direktors, der Direction und des Aufsichtsrathes.
5. Jahreshonorar - Bestimmung für den Director, der Direction und des Aufsichtsrathes.
6. Etwaige Anträge.
7. Wahl von 3 Mitgliedern zur Authentikation des Protokolles.

Beodra, am 30. Jänner 1900.

Dr. Varró,
Präses.

Anmerkung. Im Sinne der Statuten haben in der Generalversammlung nur diejenigen Antheilschein-Besitzer Stimmrecht, deren Antheilbücher mindestens 14 Tage vor der Generalversammlung in dem Antheilbuche auf ihren Namen übertragen sind.

Zárszámadás

a Beodra-Karlovai takaré- és előleg-szövetkezet 1899. évi II-ik feléről.

RECHNUNGS-ABSCHLUSS

der Beodra-Karlovaer Spar- und Vorschuss-Genossenschaft pro 1899.
Stand am 31. Dezember 1899.

H.-B.- Fol.	Activa	Betrag				H.-B.- Fol.	Passiva	Betrag			
		fl.	kr.	fl.	kr.			fl.	kr.	fl.	kr.
144	Cassastand am 31. Dez. 1899	2839	64			155	Stammantheil-Conto	14282	—		
154	Mobilien-Conto	95	70			157	Reescompt-Conto	5400	—		
159	3 Debitoren	636	74			145	Einlagen-Conto	46727	81		
165	Giro Conto	152	05			153	Conto-Corrent-Einlagen	122	19		
168	Wechselstand	61750	—			170	Reingewinn pro 31. Dez. 1899				
169	Gründungs-Conto	226	—				II. Hälfte	1073	13	67605	13
171	Verlust-Conto Abschr.	1073.13									
		832.—	1905	—	67605	13					
			67605	13	67605	13					

H.-B.- Fol.	Verlust	Betrag				H.-B.- Fol.	Gewinn	Betrag			
		fl.	kr.	fl.	kr.			fl.	kr.	fl.	kr.
147	Steuer und Gem.-Umlagen	186	23			149/160	Diverse Gebühren u. Escompt-Zinsen	4058	27		
156	Bücher und Drucksorten	187	51			171	Verlust-Conto an Wechselabschreibung	832	—	4890	27
158	Kapitalisirte Einlagszinsen	45	82								
158	10% Einlags-Zinsen	4	58								
145/167	Einlags-Zinsen ausbezahlt	1221	92								
153	Kapital-Zinsen-Steuer	122	19								
161	Reescompte-Zinsen	163	01								
162	Regie-Conto	293	88								
163	Gagen-Conto	760	—								
171	Verlust-Conto	1073.13									
		832.—	1905	13	4890	27					
			4890	27	4890	27					

Mit den Haupt- und Nebenbüchern in allen Theilen geprüft, verglichen und für richtig befunden.

Beodra, am 30. Jänner 1900.

Beodra-Karlovai takaré- és előleg-szövetkezet.

Grifaton György, pénztárnok.

Szloboda Mihály.

Lutgé Sándor.

Spitzer Salamon, könyvelő.

A felügyelő bizottság:

Popov Omer.

Jeremiás Ferencz.

László Miklós.

Igazgatósági bizottság:

Czuczity Daniló.

Adam Mohaupt.

Spitzer Ignác.

Szloboda Mihály.

Bergenthal József.

Nagybecskerek rend. tan. város polgármesterétől.
2506. szám. ki. 1900. 133—1.1

Hirdetmény.

Torontál vármegye tekintetes alispáni hivatalának f. évi február hó 1 én 4911/1900. sz. a. kelt rendelete folytán ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Nagy-Becskek város IX. kerületében múlt 1899. évi december 28-án tartott képviselőtestületi tagok választása a városi igazoló választmány f. évi 1/1670/900. sz. a. hozott és jogerőssé vált határozatával megsemmisítettett, az újabb választás határnapjául f. évi február hó 14. napja tűzött ki.

Miről a választásra jogosult közönység oly megjegyzéssel értesítettik, hogy a választás a kaszinó-épületben tartatik meg, annak elnöke dr. Kiss János, elnökhelyettese Szalay József, választandó lesz 4 rendes tag és 2 póttag, a választás reggel pont 8 órakor kezdődik, a mikor a választási meghatalmazások az elnöknek átadandók, a szavazás pedig 9 órakor délelőtt kezdődik, úgy hogy mindazok, kik választási jogukat gyakorolni kívánják, ezen időponttól kezdve, délután 4 óráig a működő választási bizottság előtt szavazati lapjukat beadhatják.

Nagy Becskereken, 1900. évi február hó 6-án.

Dr. Perisits Zoltán,
vár. főjegyző,
polgármester-helyettes

A nagybecskereki szolgabírói hivattól.

1770. sz. 1900. 123 3.2

Pályázat.

Bégaszentgyörgy községben az 1000 korona fizetés és szabad lakás élvezetével rendszeresített **segédjegyzői állás** lemondás által megüresedvén, ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állás elnyerésére igényt tartanak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi február hó 28-ig** annál is inkább adják be, mert a később érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Nagybecskerek, 1900. január hó 30. án.

Daniel,
főszolgabíró.

**A bácsi bér gazdaságban
magyar fajtájú 29 drb 2 éves hágóképes
tenyészbika**

van eladásra felállítva.

Előjegyzések kéretnek

Grób Jenő

131—2.1

tisztartóhoz
Bácsba (Bácska.)

Szerb-Ittebei legelőbirtokosok egylete mint szövetkezet.

Оглас.

Кожим задруга поседника „Српско Итебејског пашњака“ јавља да ће се дана 9/21. фебруара 1900. год. у 10 сахата пре подне у дворани Српско-Итебејске срп. школе своју

ванредну

ГЛАВНУ СКУПШТИНУ

одржати, на коју све чланове задругаре овим позива.

Распоред:

Одобрење основни правила кредитног завода задружног.

У Српском Итебеју, 24. јан. (5. фебр.) 1900. год.

Ђока Васић с. р.,
управитељ.

Ст. Мишковић с. р.,
тајник.

(126—1.1)

A párdányi főszolgabíróiságtól.

884. kig. szám 1900.

130—8.1

Pályázati hirdetmény.

Az elhalálozás folytán üresedésbe jött Szerb-Szt-Márton községi jegyzői állásra alólírott hivatal által ezennel a pályázat kiíratik s felhivatnak mindazon egyének, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. értelmében felszerelt folyamodványait alólírott hivatalhoz f. évi február hó 28-ig okvetlenül betérjesszék.

A választás f. évi március hó 3-án d. e 10 órakor Szerb Szt-Márton község-házánál fog megtartatni.

Ezen állással a következő javadalmazás van egybekötve:

1. Jegyzői évi törzsfizetés 1305 kor. 20 fill.

2. A járáson belüli utazásokért évi általány 80 kor.

3. Évi tüzifaátalány 160 kor.

4. A község tulajdonát képező közlegelő és kivágási földek kezelése körüli irásbeli teendők teljesítéséért évi fizetés 200 kor.

5. Anyakönyvvezetővé leendő kinevezetése esetére évi tiszteletdíj 120 kor.

6. Négy lakszobából és mellékhelyi ségekből, u. m. konyha, éléskamra és pincéből álló szabad lakás.

7. 366 □-öl házi kert és 930 □-öl pótkert hasznélvezete.

8. A magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Kelt Párdányban, 1900. évi január hó 29-én.

Torontál megye párdányi járási
főszolgabírói hivatala.

62. B. v. k. szám 1900.

129—1.1

Árverési hirdetmény.

Közhírré tétetik, miszerint a tekintetes nagybecskereki kir. törvényszék 1899. évi 13147 és 13180 számú végzésével megkeresett tekintetes nagybecskereki kir. járásbíróiságnak 1899. évi V. 2139 és 2140 szám alatt kelt végzése folytán Vulkán Mátyás nagybecskereki és Jerch József klekki lakosok részére, Roffa Julián, Roffa Julián és Luka Vaszilie jankahidi lakosoknál 18 kor. és 270 korona és jár. iránti kielégítési végrehajtás útján 1900. évi január 9 én lefoglalt 772 koronára becsült lovak, kocsik stbből álló ingóknak alperesek lakásán Jankahidon bírói árverésen készpénz fizetés mellett leendő eladatása 1900. évi február hó 15-ik napjának délelőtti 10 órájára tűzött ki az 1899. évi V. 2139/3. szám alatt kelt végzés alapján.

Együttal felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, de az, ha részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, úgy az esetben is, ha elsőbbségük bérleti vagy hasznóbérleti viszonyon alapszik és ezen törvényes zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvben meg van ugyan említve, azonban a követelés összege ugyanott kitüntetve nincs, miszerint az 1881. évi LX. t. c. 111. §-ához képest elsőbbségüket az árverés megkezdéséig alólírhoz egy példányban írásban adják be, avagy szóval jelentsék be annál is inkább, minthogy későbbben bejelentett elsőbbségek végrehajtató kielégítését nem gátolva, igénylők a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Kelt Nagybecskereken, 1900. évi január 30-án.

Kiss,

kir. bír. végrehajtó

Hirdetmény.

Szécsénfalvi róm. kath. hitközség alulírott megbízottjai ezennel közhírré teszik, hogy Szécsénfalva községben még ez év folyamán egy róm. kath. templom építtetik s hogy az arra vonatkozó tervek 10.408 frt 68 kr. költséggel egybeállított költségterv s minden egyéb feltételek folyó évi február hó végéig Szécsénfalva község-házánál megtekinthetők, a meddig a zárt ajánlatok is Giel János bizottsági tag szécsénfalvi lakosnál beadhatók, a versenytárgyalás napjául pedig ez évi március hó elseje tűzött ki.

Kelt Szécsénfalván, 1900. évi február 1-én.

125—3.1

Marsong,
biz. jegyző.

Giel János,
biz. pénztárnok.

Hivatalnokok és kereskedők

minden vidéki helyen információk adás és pénzbeszedés által évenként 300—2000 koronát, csekély fáradozás mellett kereshetnek. Magyar és német levelezés kívántatik. Takarékpénztári tisztviselők előnyben részesülnek — Nagy-Becskek részére már van képviselő.

Ajánlatok válaszbélyeggel „Reform“ kereskedelmi tudakozó és incasso intézethez Budapest, VII. Erzsébet-körut 12. sz. a. küldendők. 118—3.3

Tüzifa. Kizárólag elsőrendű legfinomabb minőség.

Mérsékelt áron.

Valódi porosz szalon-köszén.

Kapható:

Kurländer Imre-nél Nagybecskerek,
Korona-utca 585/11. (Telefon 35. sz.)

Kurländer-udvar
Gizella-part (Telefon 89. sz.)

44—53.16

A Kurländer-udvarban több célszerűen épített üzlethelyiség kiadandó.

396/900. f. sz. szám.

Meghívó.

A torontáli helyi érdekű vasutak alkalmazottai, valamint az osztrák-magyar I-ső általános tisztviselő-egylet nagybecskereki takaré- és előleg-társulatának tagjai fogyasztási szövetkezete

1900. évi február hó 18-án délelőtt 10 órakor

Nagybecskereken a torontáli helyi érdekű vasutak üzletigazgatóság forgalmi osztályának hivatalos helyiségében

II. évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. üzletrészes tagok ezennel tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Az igazgatóság évi jelentése 1899. évi december 31-ével lezárt zárszámadások előterjesztésével.
 2. A felügyelő-bizottság jelentése.
 3. A mérleg megállapítása.
 4. A tiszta jövedelem fölötti rendelkezés.
 5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak az előterjesztett javaslatok alapján a felmentvény megadása iránt határozathozatal.
 6. Az igazgatóság 1 tagjának megválasztása.
 7. A felügyelő-bizottság 3 rendes és 3 póttag választása.
- Nagybecskerek, 1900. évi január 31-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból.

A közgyűlésen minden tag részt vehet és ott annyi szavazattal bír, a hány üzletrészt jegyzett, azonban a magáéval együtt legfeljebb csak 10 szavazatot képviselhet. A ki magát meghatalmazott által óhajtja képviseltetni, annak mindenkor két tanu előtt aláírott meghatalmazást kell kiállíttatnia, melyen az üzletrészes mennyisége a képviselt szavazatok számának megállapítása végett kiténtetendő.

Vagyon.	Mérleg-számla.				Teher.				
	frt	kr.	frt	kr.		frt	kr.	frt	kr.
Pénztári készlet			70	85 ¹ / ₂	Üzletrész befizetések			3331	10
Üzleti berendezés	564	52			Tartalékalap			100	—
5% leírás	28	22	536	30	Hitelezők			5602	76
Szervezési költség	174	72			Elfogadványok			373	58
10% leírás	17	47	157	25	T. h. é. v. előleg			334	—
Adósok			4706	72	Nyeresség áthozatal mult évről	6	15		
Bolti árukészlet			4403	57	Folyó évi nyereség	127	09 ¹ / ₂	133	25 ¹ / ₂
			9874	69 ¹ / ₂				9874	69 ¹ / ₂

Tartozik.	Nyereség- és veszteség-számla.				Követel.				
	frt	kr.	frt	kr.		frt	kr.	frt	kr.
Üzleti költségek			1853	37 ¹ / ₂	Nyeresség áthozatal mult évről			6	16
Leírások, üzleti berendezés-számla	28	22			Kamat jövedelem betétek után			4	89
" szervezési költség-számla	17	47	45	69	Bolti számla	2966	21	2271	27
Tisztviselők fizetése			250	—	Le szállítás és fuvarozási költségek	694	94		
Nyeresség mint egyenleg			133	25 ¹ / ₂				2282	32
			2282	32					

Nagybecskerek, 1899. december hó 31-én.

A könyvelésért: Topits Gyula.

111—1.1

A z i g a z g a t ó s á g:

Lowieser Mihály. Hornitzek Henrik. Kék István. Hartl Jenő. Schölnaszt Ödön. Hajda Géza. Rigó István.
Poroszkay Béla. Dr. Riesz Jakab. Dr. Nónay Pál. Baaden Károly.

Megvizsgáltatott és rendben találtatott.

A felügyelő-bizottság:

Tarnay Ferencz.

Borzecki Pál.

Weiner Henrik.

Kimutatás.

A kereskedelmi törvény 243. §-ában előirt kötelezettségünknel fogva ezennel közzétesszük, miszerint

a) 1898. évi december 31-iki tagállomány	308 tag	353 üzletrészeszel
1899. " " 31-ig belépett	27 " 29 "	
összesen	335 tag	382 üzletrészeszel
1899. évi december 31-ig kilépett	34 " 36 "	
marad 1899. évi decz. 31-iki tagállomány	301 tag	346 üzletrészeszel
b) Az üzletrészesekre befizetett	3696—	frt
felmondott és visszafizetett üzletrész	36490	frt.
Marad 1899. év végén tényleg befizetett üzletrész	333110	frt.

Az igazgatóság.

